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KNIHY
Julius Lukeš: EXOToulky SVĚTEM: 
30 let zážitků ze 100 zemí
Jaké to je ztroskotat s dřevěnou bárkou u somálských hranic, pašovat ploštice z Karibi-
ku, chytit horečku dengue, stát se miliardářem v Německu, očkovat psy proti vzteklině 
v Keni, zažít žahnutí nejjedovatější medúzou světa čtyřhrankou smrtelnou, stopnout si 
vlak či bangladéšské komando před zásahem, zavítat na ostrovy afrických narkobaronů, 
ošálit alžírského velvyslance, skončit v karanténě s neznámým infekčním onemocněním 
nebo rozhodnout o nouzovém přistání transatlantického letu přibližuje ve své knize lékař, 
vědec a cestovatel Julius Lukeš ml.

APLIKACE
Settle up / Dlužníček
Jednoduchá a přehledná aplikace, kterou ocení především skupiny lidí, kteří 
spolu často cestují, vyráží do restaurací a na různé akce a dělí se tak o útratu. 
Už si nemusíte pamatovat kolik komu dlužíte, kdo za vás, co platil nebo kdo je 
dnes na řadě s placením. Jedním tlačítkem jednoduše zadáte požadovaný údaj 
a v neomezeném počtu svých přátel si vypočítáte veškeré výdaje. Výsledek se 
zobrazí okamžitě. Settle Up vám pomůže udržet pořádek i přátele.

ČLÁNEK
Radek Laci – rozhovor s mužem, který se po odchodu z dětského 
domova stal trenérem (nejen) celebrit. Dozvíte se v něm třeba i to, 
jak se během dne přímo v kanceláři nejlépe protáhnout a zbavit tělo 
nahromaděného stresu a únavy. Online trénink s Radkem si můžete 
vyzkoušet zdarma online i vy na jeho webových stránkách Radek 
Laci.

SVĚT V OKU:
NAPŘÍČ KRÁSAMI
KANADY

Zuzko, přibliž nám program tvojí více než 
dvoutýdenní kanadské cesty? 
Přiletěli jsme s manželem do Vancouveru, kde jsme si 
vyzvedli auto a podle plánu, který manžel pečlivě připravil 
ještě doma, vyrazili na cestu. 

Ubytování jsme měli zajištěné každou noc jinde. Naším cílem 
totiž bylo projet provincionální parky Mount Robson, Wells 
Grey a Garibaldi, národní parky Mount Revelstoke, Glacier, 
Yoho, Banff a Jasper a každý den po cestě udělat nějakou 
ne úplně zničující pěší túru.  

Jak tedy vypadal váš den? 
Ihned po snídani jsme se autem přesouvali na místo denní 
túry. Důležité bylo si vždy nejprve zjistit aktuální situaci 
– především počasí – na naplánované trase. Brzy jsme totiž 
přišli na to, že i když byl konec června, mnohé trasy byly 
zapadané sněhem a vstup na ně zakázán. V odpoledních 
až večerních hodinách jsme pak přejeli k dalšímu ubytování 
a dali si něco dobrého.

Bylo nějaké místo, které ti svou krásou 
vyrazilo dech?  
Ta situace vlastně nastávala každý den. Věděli jsme, co nás 
přibližně bude čekat, přesto jsme byli ohromeni obrovskou 
silou a délkou místních vodopádů (jedny z nejvyšších vodo-
pádů v Kanadě Takakkaw Falls měří 384 m), až kýčovitě 
blankytně modrou barvou místních jezer obklopených vyso-
kými horami nebo hlubokými kaňony svírajícími divoké řeky. 

Dva dny jsme strávili na turisticky velmi rušných místech. 
Prvním bylo jezero Louise, které je díky složení okolních 
hornin smaragdově zelené, druhým zase kaňon Johnston – 
hluboká vápencová soutěska s mnoha vodopády a jeskyněmi. 
Ale ještě více jsem si užívala všechna ta místa, kde za den 
nepotkáte člověka a příroda je opravdu divoká. 

Kanadské národní parky dávají turistům velkou volnost, 
neorganizují vás, i když nebezpečí číhá na každém kroku 
a volně tu pobíhají medvědi a jiná zvěř.

Co dělat, nebo naopak nedělat při setkání 
s medvědem a jak se tomuto setkání, pokud 
možno, raději vyhnout? Dostali jste tipy od 
místních? 
V kanadské přírodě je důležité dodržovat pár základních 
pravidel. Čech je naučen chovat se v lese tiše. Na to musíte 
v kanadských parcích zapomenout. Je potřeba chovat se 
dostatečně hlučně, aby měla zvířata šanci se vám vyhnout. 

Příručky říkají: vezměte si rolničku, jejich zvukem medvědy 
vyplašíte. Tak jsme cinkali jak o život a zpočátku si připadali 
jak Santovo sobí spřežení. Dalším vybavením, které má té-
měř každý turista, je sprej proti medvědům. Je to poměrně 
velká lahev a sprej se má při střetu s medvědem nastříkat 
proti zvířeti. Naštěstí jsme nemuseli litovat, že jsme ho neza-
koupili. Další radou je chodit ve skupinách. My ve dvou jsme 
tak museli hlučet o to více.       A dále platí, nenosit s sebou 
aromatická jídla a neodhazovat v přírodě ani ohryzek od jabl-
ka. Odpadky nevidíte pohozené vůbec nikde, ani v místech 
s velkou koncentrací lidí. 

Na jaká další zvířata, kromě medvědů, 
můžeme v místních lesích narazit?  
Potkat můžete losy, rysy nebo muflony, místní divoké kozy 
a ovce, které se přijdou podívat na silnici až k autu. 
Nebo elky – jeleny a jejich samice, které vypadají velmi rozto-
mile, avšak především s mláďaty mohou být velmi nebezpečné. 
A narazit na ně můžete nejen v přírodě, ale i přímo v obci nebo 
ve městě.
Kanaďané mají také své národní zvíře, svůj symbol a tím není 
ani medvěd, ani jiné majestátní zvíře, ale bobr. 

Přespávali jste v kempech nebo raději volili 
bezpečí místních penzionů a hotelů? 
Přestože kanadské parky jsou přímo nabité místy ke kempo-
vání a pro odvážné povahy je to jistě to pravé, já se nakonec 
raději přiklonila k bezpečnému přespání v penzionu.

Jak jste řešili během dne jídlo? Jsou na od-
lehlých místech v přírodě nějaké možnosti 
občerstvení?
Mimo města jsme se nikde v přírodě nesetkali se stánky 
s občerstvením či restauracemi. Na každý den jsme si proto 
připravovali svačinu s sebou. A večer jsme to dostatečně 
doháněli v restauracích. Porce jsou opravdu vydatné, 
a ještě k tomu je nejdostupnějším jídlem hamburger. 

Oblíbená je i asijská kuchyně. Původně jsem chtěla ochutnat 
místní typické jídlo „poutine“. Jedná se o dvakrát smažené 
bramborové hranolky s kousky pařeného sýra zalité vývarem 
zahuštěným jíškou. No, oželela jsem jej.

Zažili jste i nějaké nebezpečné situace? 
Ano, ale ta nejnebezpečnější nesouvisela s tím, že jsme 
byli v divoké přírodě, může se stát kdekoliv. Na dálnici se 
protijedoucímu autu uvolnily ze střechy dvě kánoe a jedna 
letěla přímo proti nám. Naštěstí mezi dálničními pruhy byla 
středová svodidla, o která se kánoe těsně před námi odrazila, 
a nikomu se nic nestalo.
Medvědy jsme potkali dvakrát, a to vždy jen v autě. Popojeli 
jsme až k nim, oni naše auto obešli a chvilku se vedle nás 
něčím krmili. 

A pak jsme se trochu zapotili na jedné trase, která nebyla 
vyznačena na místních ukazatelích, ale my ji měli, stejně 
jako ostatní naše trasy, staženou z Mapy.cz. Chvíli se cesta 
tvářila, že existuje, neboť byla celkem široká a upravená. 
Ale po pár kilometrech pomalu mizela, byla hustě zarostlá 
malými stromky a plná popadaných kmenů. Na zemi ležel 
sníh a lidská stopa nikde žádná. Zato jiných stop, třeba těch 
losích, bylo všude plno. K tomu jsme narazili na obrovskou 
noru a nebyla jiná možnost než jít nad ní. No, ale dokončili 
jsme a naštěstí se nic nestalo. 

Na jaké úrovni jsou zde služby a sociální 
zázemí pro turisty? A jací jsou místní 
obyvatelé?
Většinu času jsme trávili daleko od civilizace, internetu 
a mobilního signálu. Turistické trasy jsou výborně značené, 
obvykle udržované, se spoustou informačních tabulí. U silnic 
a na turistických trasách jsou všude toalety, nebyla jsem na 
žádné, kde by chyběl toaletní papír nebo dezinfekce. 
Když potkáte místního obyvatele, chová se k vám obvykle 
jako kamarád, kterého jste dlouho neviděli, ochotný kdykoliv 
pomoci. Navíc cítíte, že to není tak uspěchané, jako u nás.

Co bys doporučila ostatním, které jsi nalá-
kala a chtěli by se na podobnou cestu také 
vydat. 
Udělejte si na cestování co nejvíce času, protože stále 
budete mít co obdivovat. V Kanadě se toho dá zažít opravdu 
hodně!

ZUZANA SASKOVÁ
Specialistka compliance

Zuzka Sasková - u nás Specialistka compliance, 
jinak také skvělá kuchařka a milovnice přírody. 
Sama o sobě říká, že na města, moře a letní 
teploty ji moc neužije. A proto si jako cíl své 
červnové dovolené vybrala Kanadu a z letiště 
ve Vancouveru ujížděla rovnou do místních 
národních parků, hor a lesů.   

ROZHOVOR
VÝHODOU VĚDY JE SVOBODA 
DĚLAT SI TO, CO CHCETE

Říká Prof. RNDr. Julius Lukeš, CSc. – bývalý ředitel Parazitologického ústavu 
Biologického centra AV ČR v Českých Budějovicích, který už pěkných pár let usiluje 
o popularizaci vědy a oboru, kterému se věnuje. Zároveň neustále přesvědčuje 
veřejnost o tom, že paraziti často nejsou zlo, ale naopak nám mohou být v některých 
ohledech i prospěšní.

To je zatím trochu extrémní vize.

Pane profesore, stále platí, že jednou 
budeme brát parazity jako léky, a ne 
se jich zbavovat?

A jako většina parazitologů jejich vliv na lidské zdraví ochotně 
testuje i sám na sobě.      Před lety snědl vajíčka tasemnice 
a následně se s ní nějakou dobu dělil o vitamíny a živiny. 
Jak sám často říká: „Tasemnice byla problém před 100 lety, 
ne teď, kdy máme všeho dostatek.“  

Jejich společné soužití ukončil až jeden výlet na ostrůvek poblíž 
Venezuely, kde nevědomky snědl nejjedovatější ovoce světa 
(mancinela obecná – připomínající malá zelená jablíčka).  
On naštěstí přežil, tasemnice, které dohromady měřily až něja-
kých 15 metrů, takové štěstí neměly. 

1.

Popravdě jsme si mysleli, že bližší. Snaha používat parazity 
jako léky je v řadě evropskych zemí, v Austrálii a USA předmě-
tem intenzivního výzkumu. 

Ovšem faktem je, že pokud vy se rozhodnete živé parazity 
brát, můžete je šířit i na lidi, kteří o ně nestojí. A to se ukazuje 
jako zásadní problém. Třeba v USA si pro ně už bohatí Kaliforňané 
jezdí do klinik na mexické hranici. Známe opravdu tisíce případů, 
u kterých víme, že to má velmi benefitní účinky. Jedná se 
převážně o léčbu alergie a Crohnovy choroby. 

Jak blízká nebo vzdálená budoucnost 
to tedy je?

2.
Přitom spoustu lidí důvěřuje reklamám, 
které nás naopak nabádají k preventivnímu 
užívání antiparazitik. Co vy na to? 

3.

I reklamy na probiotika a jak hezky nám udělají v bříšku 
jsou spíše úsměvné. Tady alespoň platí, že to neškodí, 
ale v podstatě ani moc nepomáhá. Do společenství tisíců 
druhů bakterií přidáváte tabletkami jeden či dva další druhy. 

Každý z nás má mikrobiom úplně odlišný a nelze tak jednodu-
še léčit jejich různé typy.

A ještě daleko populárnější je pravidelné 
užívání probiotik. 

„Některé lidi, často ženy, neuvěřitelně 
stresuje pocit, že je v nich něco cizího. 

Já to těžko chápu, protože ten pocit 
neznám, já jsem spíš ten druhý extrém.“

Pokud se dítě narodí přirozenou cestou, dědí mikrobiom od 
matky. Obecně se doporučuje neudržovat děti v přehnaně 
sterilním prostředí, nemít tu paranoiu z čistoty. Ideální jsou 
pro ně prázdniny někde na vesnici, kde přijdou do styku se 
skotem, siláží apod., tam se kontaminují dalšími bakteriemi, 
což jejich mikrobiom ještě posílí. 

Podle oblíbené švédské studie je jasně dokázáno, že děti, 
které část života strávily někde na farmě a se zvířaty, mají 
mnohem menší riziko alergií. 

Jak se tvoří mikrobiom u novorozeňat 
a dětí? 

5.

Právě toto se určitě bude v dohledné době studovat, to 
propojení s mikrobiomem je jasné. Co už víme je, že komáry 
a hmyz lákají právě mikroorganismy na kůži. Hmyz cítí oxid 
uhličitý, který se uvolňuje z bakterií. Jejich složení má opět 
každý jiné, nelze ho nijak ovlivnit a nikdo ho zatím nedovede 
cíleně pozměnit.  Dokážu si ale představit, že se vyvinou 

A co mikrobiom na kůži? Jak ten ovlivňuje, 
že na někoho jdou komáři a další hmyz 
a jiného si nevšimnou? 

„I perfektní mikrobiom se už v jedné 
generaci ztratí. Vytváří se tam, kde ži-
jeme a jakým způsobem. V Anglii je to 

vidět třeba na imigrantech, kteří před-
tím neměli žádné střevní potíže a po pár 

letech jsou na tom najednou nejhůř.“

Zatím to stále platí. Na tento výzkum máme finance od Aka-
demie věd, Ministerstva školství a jedné nadace z USA do 
poloviny příštího roku.

Stále se aktuálně věnujete převážně 
výzkumu mořských prvoků?

Které země jsou ve vašem oboru na špičce?

9.

„Věda už je u nás na vysoké úrovni, pod-
mínky pro práci jsou tu slušné. Problém 
je lidi dobře zaplatit a udržet, aby nám 
neutíkali do zahraničí. Vybudovat si ve 

vědě svoje místo na slunci chvilku trvá, 
ale výhodou je pak svoboda dělat si to, 

co chcete.“

Většinou opravdu cestuji za nějakým sběratelským a vědec-
kým účelem. Já jezdím na expedice jednou až dvakrát ročně, 
někdy se mnou jede i manželka. Se synem jsme teď byli spo-
lečně v Indii. Ale jinak už to není, co bývalo. Syn pracuje jako 
oční lékař a má malé dítě, tak na společné cestování 
po světě tolik času nezbývá.

Cestujete ještě někdy jen jako běžný turista? 
Váš syn napsal krásnou knihu o zážitcích 
z cest (viz tipy). Jak často cestujete 
společně? 

15.

Více info zde.           

To je samozřejmě naprostý nesmysl. A jen velmi těžko se s tím 
bojuje. Jedinou cestou je neustále veřejnost přesvědčovat, 
aby věřila vědě a odborníkům. Užívání antiparazitik má zatím 
nezmapované negativní zdravotní důsledky a přinejmenším 
organismus nebezpečně zatěžují. 

Před 10 lety znal slovo mikrobiom jen málokdo. Poté, co se 
ukázalo, jak nás ale střevní bakterie neskutečně ovlivňují 
a jak velmi hluboké je propojení mezi střevem a mozkem, 
výzkum velmi pokročil. Celá řada problémů jako je obezita, 
alergie, záněty střev a spousta dalších chorob do značné míry 
souvisí právě s mikrobiomem. 

Dnes už snadno dokážeme sekvenovat stolici našich předků 
- Dánové třeba zkoumali rybník, do kterého tekly 200 let splaš-
ky z nemocnice. A dokázali tak určit, ve kterém roce a jakým 
bakteriálním onemocněním lidé trpěli. Na mnoha analýzách se 
ukazuje, že obyvatelé vyspělých zemí mají v současné době 
mnohem jednodušší mikrobiom než naši předkové.

Co už o mikrobiomu všechno víme?

4.

Ve vědě zatím stále platí, že nejlepší je USA, ale Čína je dobí-
há neskutečnou rychlostí. Na druhou stranu tu panuje názor, 
který sdílím i já – Čína teď dosáhne vrcholu a půjde zase dolů. 
Důvodem je hlavně potlačování lidských práv, na toto a na 
svobodu obecně jsme my vědci velmi citliví. V Evropě se pak 
drží na vrcholu Německo, a hlavně Velká Británie. Ale i ta se 
teď potýká s problémy financování vědy, protože byla zvyklá 
čerpat velkou část z evropského rozpočtu. A tak její odchod 
z EU může paradoxně zase více pomoci nám.

Co vás žene neustále vpřed?

14.

Ve vědě musíte neustále motivovat hlavně sám sebe a s tím 
já problém naštěstí nemám. Tady platí pravidlo – pokud na 
něco nepřijdu já, přijde na to někdo jiný.  Stále žádáte o pe-
níze a musíte se proto snažit být lepší než ten druhý. V mém 
věku a pozici bych si už mohl dopřát větší klídek, ale pokud 
si nějakou otázku zatím klade ve světě třeba jen 10 lidí a já 
ji považuji za zásadní, nutí mě to nad ní každý večer přemýš-
let. Navíc mám kolem sebe neustále mladé lidi a studenty z 
celého světa. Pořád mě to prostě baví.

16.

Děkujeme za poskytnutí rozhovoru a fotografií.

VERONIKA RUBÁŠOVÁ
Specialistka Komunikace a CSR aktivit

„Čech je naučen chovat se v lese tiše. 
Na to musíte v kanadských parcích 

zapomenout. “

O HANNAH
Už při studiích na univerzitě v Cambridge nastoupila v roce 2009 
do týmu Red Bull Racing jako stážistka a po získání titulu v oboru 
strojního inženýrství u tohoto týmu i vysněné práce zůstala. 
Nejdříve se věnovala modelování a vývoji nových simulačních 
technik. Čím dál více ji však lákalo být součástí závodů, mít 
blíže k závodníkům a vyzkoušet si živou závodní strategii. Roli 
stratéga a následně i hlavního strategického inženýra tak přijala, 
dnes již maminka dvou dětí, bez váhání. 

O RESPEKTU 
… nejdříve váhali spíše jiní. Vybudovat si jako žena důvěru 
a respekt týmu i jezdců chvíli trvalo. Jako stratég musíte 
mnoha lidem říkat, co a jak mají dělat, a oni vám musí 

s naprostou důvěrou naslouchat. Jen na základě dat rozhodujete, 
kdy a jak často zajet do boxů na výměnu pneumatik, jaké pneu-
matiky použít, kdy dohánět soupeře, kdy zase udržovat tempo 
nebo kdy mají jezdci raději spolupracovat. V průběhu závodů 
navíc musíte dokázat tuto strategii kdykoliv přizpůsobit aktuálním 
podmínkám. Její role je tedy základním pilířem úspěchu celého 
týmu. 

O PLÁNOVÁNÍ (NEJEN) STRATEGIÍ
Hannah se netají tím, že je plánovač, v práci i v životě. Všechno 
chce mít připravené předem, i když ví, že to není stoprocentně 
proveditelné. Závod je o maximální možné přípravě, stejně jako 
o maximální flexibilitě. Okamžitě reagovat na živé a měnící se 
scénáře je tak část její práce, která bezpochyby přináší největ-

SOUTĚŽ 

Dokonalá káva v několika různých velikostech. 
S nových systémem Vertuo Next si můžete vychutnat 
vysoce kvalitní kávu.

Kávovar automaticky rozpozná vloženou kapsli a vaši 
kávu připraví tak, abyste si mohli vychutnat lahodný 
šálek kávy plný lahodného aroma, chuti a především 
neodolatelné cremy.

Soutěž končí 31. října 2022.

Své odpovědi posílejte na e-mail: veronika.rubasova@essox.cz.
Odpovědi najdete v článcích napříč časopisem. Přejeme hodně štěstí!

SOUTĚŽNÍ OTÁZKY ZNĚJÍ:

Jakou meditační techniku ráda používá Hannah Schmitz?

Která dvě velmi rušná turistická místa v Rocky Mountains navštívila Zuzka Sasková?

Jakou destinaci si pro svoji expedici vybral na příští rok parazitolog Julius Lukeš? 

1.

2.

3.

Tara původně patřila námořníkovi z Nového Zélandu, který 
s ní vyhrával světové jachtařské závody. Během jedné výpravy 
k Amazonce ho ale bohužel zavraždili říční piráti. Jeho loď se 
rozhodl koupit bohatý francouzský podnikatel a pronajímá ji 
za 1 euro ročně vědcům k výzkumu. Já na ni strávil měsíc 
v roce 2014 a během této cesty jsme si všimli skupiny prvoků, 
které nikdo nezná. Jsou to příbuzní trypanozom (trypanozo-
ma spavičná – způsobuje spavou nemoc, pozn.), které tady 
desetiletí studujeme, a moc nás to baví.

ROZHOVOR S PROF.
JULIEM LUKEŠEM

čtení 15 minut

Co všechno ovlivňuje náš střevní mikrobiom a budeme 
opravdu jednou brát parazity jako léky, a ne se jich zbavovat? 
Nejen o tom jsme si povídali s předním českým parazitologem.

čtení 5 minut

TIPY:
EXOTOULKY
SVĚTEM A JINÉ

SOUTĚŽ 

Dokonalá káva v několika různých velikostech. 

Hrajte do 31. 10. 2022.

Kávovar Nespresso Vertuo Next Premium 

čtení 5 minut

INOVACE:

HANNAH 
SCHMITZ
Jak se data proměňují 
na vítězství v závodech Formule 1.

SVĚT V OKU:
ROCKY MOUNTAINS
OČIMA ZUZKY SASKOVÉ

JAK SE MĚNÍ DATA NA VÍTĚZSTVÍ 
V ZÁVODECH FORMULE 1
„Všichni jsme výjimeční, ale jestli jsme vyhráli, tak díky Hannah…,“ tato slova o sobě Britka Hannah 
Schmitz, která auta miluje od dětství, slýchá čím dál častěji. Již 13 let je tato žena nepostradatelnou 
součástí týmu Formule 1 Oracle Red Bull Racing.

„Přestože všichni mají stejný přístup 
k totožným datům, to, jak s nimi, 

kdo pracuje a jaká rozhodnutí udělá, 
vám může poskytnout rozhodující 

výhodu,“ říká Hannah.

VERONIKA RUBÁŠOVÁ
Specialistka Komunikace a CSR aktivit

ší tlak. Při plánování vhodných strategií jí pomáhá i vrozená 
soutěživost a obliba deskových her. Vždyť právě prvky růz-
ných, a to nejen počítačových, her se v této činnosti hojně 
využívají. Napadá vás, co může mít F1 společného třeba se 
šachy? I zde záleží na tahu ostatních. Jedním z pokynů pro 
závodníka může být, udělej přesně opak toho, co udělá ten 
před tebou. 

O SIMULACÍCH
Před každým závodem Hannah spolupracuje s velkým týmem 
analytiků a společně spouštějí miliardy simulací. K dispozici 
mají až 4 000 nejmodernějších simulátorů a vyhodnotit a na-
trénovat vše je samozřejmě nemožné. Přesto se na základě 
dat modeluje, co se stane, když dojde na různých místech 
a v různé fázi závodu na trati k havárii, zvažují se předpovědi 
počasí, předvídá se výkon pneumatik, fakta pro konkrétní trať
i možnosti předjíždění.  

O ZÁVODĚ
Při samotném závodě sedí jednou na boxové zídce, podruhé 
v operačním sále. Tato nejmodernější místnost jednoznačně 
změnila hru. V jednom okamžiku můžete odposlouchávat 
rádia všech týmů, sledovat záznamy z kokpitů, podrobně 
sledovat všechna čísla a během pár sekund je předat na 
boxovou zídku. Výsledky v moderní technologické éře F1 
určují milisekundy a každá volba může rozhodnout o výhře, 
či neúspěchu.

O KLIDU A SOUSTŘEDĚNÍ
„Zůstat v klidu je jedním z nejdůležitějších atributů 
stratéga,“ říká Hannah o svém povolání, které za všech 
okolností vyžaduje maximální soustředění. Doma se proto 
často věnuje meditacím a ráda využívá zejména techniku 
Body Scan. Kdykoliv ji uvidíte sedět na kraji židle s dlaněmi 
položenými dolů, víte, že se chystá důležité strategické 
rozhodnutí. Tuto metodu jí kdysi někdo poradil a pomáhá 
jí zůstat soustředěná, klidná a odhodlaná zároveň. 

„V momentě, kdy uděláte rozhodující krok, 
jen sedíte na kraji židle a čekáte 20 vteřin, 

zda se vaše strategie vyplatila. 
Zní to jako chvilička, ale v tu chvíli se to 
zdá jako věčnost,“ popisuje adrenalinovou 

část své práce Hannah. 

O NEJSLAVNĚJŠÍM ROZHODNUTÍ
Svět motorsportu si bezprecedentně získala rozhodnutím ve 
Velké ceně Brazílie v roce 2019, kdy potřetí, možná zdánlivě 
nelogicky, povolala těsně před koncem závodu do boxů vedoucí-
ho Maxe Verstappena, přestože věděla, že tím o vedení v závodě 
přijde. Ale on se na čerstvých pneumatikách dokázal rychle vrátit 
zpět do čela a ovládnout předposlední závod sezóny F1. Hannah 
poté měla možnost být s ním přímo na pódiu a převzít trofej pro 
nejlepší tým konstruktérů. Sama to označila za neskutečný záži-
tek a vrchol svojí kariéry.  
V týmu Red Bull Racing patří mezi malou, ale stále rostoucí sku-
pinu žen s takto vysokým postavením. Doufá, že svými úspěchy 
prošlapala cestu i dalším a že jim dodala odvahu nebát se násle-
dovat svoje sny. 

„Je to úžasná práce a naprosto ji miluji.“  
Hannah Schmitz

TIPY:
EXOTOULKY SVĚTEM 
A JINÉ

Clare Pooley - Kavárna na konci ulice 
Může obyčejný deník spojit životy několika lidí?
Příběh jednoho zeleného deníku, který spojil osudy šesti lidí a vytvořil mezi nimi nečekaná 
pouta přátelství i lásky.

Více info zde.           

6.

Jednoznačně nadměrné užívání antibiotik - díky nim některé 
bakterie v tichosti mizí navždy. Ale jedním dechem dodávám, 
že nejsem proti antibiotikům, ty zachránily miliardy životů. 
Jen se opravdu musí brát pouze v nezbytných případech 
a na nezbytně nutnou dobu.

Co k tomu nejvíce přispělo?

7.

Právě životním stylem můžeme mikrobiom měnit. Studie jasně 
ukazují, jak velkou roli hraje pestrá strava a prostředí, ve kterém 
žijeme. Lidé, co hodně cestují, jí v etnických restauracích, mají 
dostatek zeleniny a vlákniny, si tím vším rozšiřují druhové 
spektrum mikrobů, které jim pak pomáhá dobře trávit.  

Já pokaždé radím, pokud jste v zahraničí, zbytečně nepanikařte 
a přehnaně se nehlídejte. Pijte balenou vodu, to ano, ale jezte 
co nejvíce místní stravy. Té opatrnosti je někdy až příliš. Já 
si na cestách cíleně buduji mikrobiom právě tím, že se ne-
bojím jíst na ulicích s místními, a jsem dokonce i zastáncem 
mírných průjmů. Pročistí se jimi střeva, tak se tím zbytečně 
nestresujte.

Co tedy můžeme dělat pro to, abychom ho 
měli co nejpestřejší? 

8.

10.

Jen málokdo ví, že mořské organismy produkují 50 % svě-
tového kyslíku. Tito prvoci jsou pro fungování mořského 
ekosystému úplně nejdůležitější. Přesto je studuje jen velmi 
málo lidí a stále toho o nich moc nevíme. Jsou někde uprostřed 
oceánu a to, co tam dělají, je každému jedno. 

Přitom 70 % planety pokrývá oceán, moře je v průměru 
4 000 metrů hluboké a prvoci jsou v každém litru mořské 
vody. To je neskutečné množství buněk. 

Co je na nich vůbec tak zajímavého?11.
Vy sám jste se před pár lety zúčastnil expe-
dice výzkumné lodi Tara, která má zajímavý 
příběh. 

12.

To já mám stále. Na příští rok jsem si naplánoval Tchaj-wan, 
ostrov plný tropických lesů a vod. Je to navíc civilizovaná 
země, kde bychom měli mít přístup i do laboratoří.

Navštívil jste již více než 100 zemí světa. 
Máte ještě vůbec nějakou vysněnou desti-
naci?

13.

třeba masti, ve kterých budou ty správné bakterie, jež 
hmyz přitahovat nebudou. Zatím ale nic takového není. „Až Angličani přišli s nápadem, že zapojí 

posádky malých člunů či fregat, dají jim 
sběrné zkumavky, do kterých budou

 prvoky chytat a posílat je do výzkumných 
organizací. Díky tomu se podařilo do 

sběru prvoků zapojit stovky posádek 
soukromých lodí.“ 

Metoda Monte Carlo Simulation – typ simulace používané 
nejen ve sportu, ale i ve financích a obchodu, která umož-
ňuje prozkoumat více proměnných a zvýšit tak přesnost 
simulací. 

Kávovar Nespresso Vertuo Next Premium 


